Рекомендации по организации методической работы в 2017-2018 учебном году.
для учителей (преподавателей) русского языка и литературы 

	Проблемы  в проф. деятельности
	Темы, рассматриваемые на курсах и семинарах ВИРО
	Темы, предлагаемые для рассмотрения на МО

	I. Государственная политика в области школьного языкового  и литературного образования. 
	1. Нормативно – правовые основы преподавания школьного языкового и литературного образования в  условиях реализации   ФГОС ООО в ОО Владимирской области  
	· Концепция преподавания русского языка и литературы:  принципы, структура  и соотношение с  другими  нормативными документами (проектом Концепции школьного филологического образования, а также Примерной  основной общеобразовательной программой основного общего образования  http://fgosreestr.ru ,
 одобренной  решением федерального учебно – методического объединения по общему образованию  от 8 апреля 2015 (Протокол  от №1/15)  
· Особенности  урочной  и  внеурочной деятельности по предметам  на основе регионального базисного образовательного  плана основной школы в условиях реализации  ФГОС ООО

· Метапредметный характер итогового сочинения как фактор сформированности универсальных учебных действий выпускников: школьный мониторинг, муниципальный опыт, проблемы, перспективы.

·  Создание  в образовательной организации (школе)  и муниципалитете банка данных по привлекаемой  в итоговом сочинении,  а также в творческой части  КИМов ЕГЭ по русскому языку  в качестве аргументации  современной подростковой литературы, зарубежной и отечественной художественной литературы на основе  мониторинга  отбора  обучающимися   других  литературных  текстов (интеллектуальной литературы по предметам), т.е. текстов не художественной литературы. 
·  Создание  « списка литературы «на лето»  по другим учебным предметам  (привлечение литературы non- fiсtion) по рекомендации учителей – предметников.
· Создание элективных курсов по изучению в  рамках урочной  и внеурочной деятельности произведений современной подростковой литературы, современной отечественной и зарубежной литературы.
· Профессиональный стандарт педагога (учителя русского языка и литературы): компетентностный подход  (заседания - практикумы МО по  решению трудных вопросов школьного языкового образования, решению нестандартных лингвистических задач; знакомство с вопросами, выходящими за рамки школьной программы по русскому языку и литературе). 
·  Изучение в  рамках урочной  и внеурочной деятельности произведений писателей – представителей литератур народов России, которое  должно сопровождаться сообщениями о жизни и творчестве того или иного автора. Анализ предлагаемых для изучения произведений литератур народов России необходимо строить по тому же плану, что и анализ произведений русской литературы.
К литературам народов России целесообразно относить произведения, создававшиеся писателями на родном (нерусском) языке и переведенные затем на русский язык.  Кроме того, к литературам народов России можно отнести произведения писателей, по крови и духу принадлежащих к культуре своего народа, но творивших как на родном, так и на русском языках (например, произведения писателей: Т.Г. Шевченко, Н.В.Гоголя, Ю. Рытхэу, М. Джалиля, Г. Тукая, Г. Айги, Г. Камала, Д. Кугультинова, Г. Федорова, К. Хетагурова, Ю. Шесталова и др.)
·   «Открытый урок русского языка»   по соблюдению единого речевого режима  с  привлечением МО других учителей – предметников   ко Дню русского языка 6 июня 
· Создание базы данных   интерактивных мероприятий по проведению  Дня русского языка в логике системно – деятельностного подхода с привлечением других учителей – предметников и социума (родительской общественности) 

· Создание базы данных  мероприятий по проведению в общеобразовательных 
учреждениях  области ежегодного всероссийского урока, посвященного Дню  русского языка (см. «Наша новая школа» № 5/2014г. С.9-13)



	
	2 Реализация целей школьного языкового и литературного образования в условиях реализации ФГОС ООО
	· Составление рабочих программ  элективных курсов по русскому языку и литературе  («Основы русской словесности», «Риторика», «Культура речи», «Русский как иностранный», «Говорю и пишу по – русски», где акцент  на  личностные и метапредметные результаты, коммуникативно – деятельностный подход в организации работы с учащимися).  

· Составление рабочих программ  элективных курсов по русскому языку и литературе   для детей – инофонов/билингвов  («Русский как иностранный», «Говорю и пишу по – русски»), где акцент  на социализацию обучающихся в новой речевой среде и их адаптацию. Учителю русского языка и литературы в полиэтническом классе дополнительно к своим профессиональным компетенциям необходимо овладеть методами, приемами и средствами преподавания русского языка как иностранного и неродного.
· Составление рабочих программ  элективных курсов по  интеграции   предметов филологической направленности  (основы  лингвистического исследования при изучении  языковых явлений в русском и английском языках,  русском и немецком языках,  организация  проектов  по точным и художественным переводам в  русской и зарубежной литературе, см. примерные темы «Наша новая школа» № 6/2012.- С.26)
·  Организация  работы по формированию у школьников  читательской  и литературоведческой компетенций  в  историко-литературном  контексте культуры. Составление рабочих программ  элективных курсов, программ внеурочной деятельности  по теме: «Литература народов России», которые  формируют положительный опыт участия в межкультурной коммуникации для воспитания каждого учащегося как поликультурной личности.
· Составление рабочих программ  элективных курсов, программ внеурочной деятельности  по теме: «Современная отечественная/ зарубежная/ подростковая  литература»  
· Оценка достижения планируемых результатов по видам речевой деятельности по русскому языку с т.з. реализации   коммуникативно - деятельностного подхода в преподавании предмета.
· Анализ актуальных проблем  преподавания русского языка и литературы и перспективы обновления  филологического образования  в классе, школе, территории (на основании результатов промежуточного контроля и итоговой аттестации  в  форме ОГЭ, ЕГЭ, ГВЭ,  предметных олимпиад). 

· Организация  методической работы по совершенствованию литературного образования учащихся: мастер – классы по риторике  и выразительному чтению, театры  одного актера, чтение прозы с листа и др. 


	
	3. Воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности 
	· Формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
· Воспитание сознательного отношения к  русскому языку как  государственному языку РФ, духовной ценности русского народа, средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности. 

· Изучение предметов гуманитарного цикла  как способ формирования целостной картины мира.
· Обеспечение успешной социализации  личности в процессе изучения русского языка и литературы в школе.

	
	4. Самоидентификация и самореализация личности в процессе изучения русского языка и литературы как феноменов культуры
	· Культурно-исторический компонент в преподавании русского языка.

· Исторический аспект в изучении родного языка как способ формирования положительной учебной мотивации.

· Осуществление внутрипредметных связей в изучении школьного историко – литературного курса.
· Формирование культуры речи учащихся как один из способов совершенствования их внутреннего мира.

·  Специфика изучения русского языка и литературы для детей – инофонов/  билингвов:  опыт передовых педагогических практик (уроки, учебные ситуации, мастер- классы,  представление опыта  рабочих  программ).


	
	
	· 


	Проблемы  в проф. деятельности
	Темы, рассматриваемые на курсах и семинарах ВИРО
	Темы, предлагаемые для рассмотрения на МО

	II. Особенности коммуникативно –деятельностного  подхода  и  формирование  речевой деятельности   в преподавании русского языка и литературы
	1. Возможности различных  УМК по русскому языку и литературе, включенных в федеральный перечень с т.з. достижения планируемых результатов ФГОС ООО.
	· Изучение авторских  программ и учебников для основного общего образования по русскому языку   авторского коллектива Л. М. Рыбченкова, О.М. Александрова, А.В.Глазков, А.Г.Лисицын (изд-во  «Просвещение»),  под ред. Шмелева А.Д. (изд.центр «Вентана - Граф»), Быстровой  Е.А. («Русское слово»), 
· Изучение авторских  программ и учебников для основного общего  образования по литературе  под ред. В.Ф.Чертов (изд. «Просвещение»);  Москвина Г.В., Пуряевой Н.Н., Ерохиной Е.А.;  Меркина Г.С., Ланина Б.А.(Вентана – Граф) 
· Знакомство с  программами и учебниками для    углубленного изучения  предметов для среднего общего образования по русскому языку: С.И.Львовой, В.В.Львова  (Мнемозина),  Г.А.Богданова, Е.М. Виноградова ( изд. «Русское слово»), Н.В. Гусарова (изд.центр «Вентана - Граф»), Обернихина Г.А., Емельянова  Т.В., Мацияка Е.В.,  по  литературе Сухих И.Н. др.
·  Применение    образовательных технологий,  методика работы учителей русского языка и литературы, обобщение опыта работы по  использованию  современных УМК, соответствующих требованиям  ФГОС.
·    Моделирование вводных  уроков по русскому языку, дающих представление  о  современном состоянии  и развитии русского литературного языка, русском языке как государственном языке Российской Федерации, консолидации и единения народов России; роли родного языка в жизни человека и общества. 
· В рамках празднования Дня русского языка проведение открытых вводных уроков по данной теме,  изучение и представление опыта  проведения открытых уроков и внеклассных мероприятий, дающих представление  о  русском языке как государственном языке РФ (см. «Наша новая школа» № 5/2014)

	
	2. Осуществление преемственности языкового и литературного образования 
	· Преемственность между начальной и основной школой (совместные заседания МО учителей-словесников и начальных классов по изучению уровня обученности и обучаемости учащихся 4-х классов, обсуждению проблем выбора УМК по предметам, по совместному моделированию уроков повторения в начале 5 класса; выстраивание сквозных образовательных линий в системе развития речи, обучения творческим работам и др.).

· Преемственность между основной и средней (полной) школой (создание профильных филологических классов с учетом результатов ОГЭ)
· Интегрированный и метапредметный урок в  контексте требований ФГОС ООО (интегративный подход в преподавании русского и иностранных языков, русской и зарубежной литературы; создание базы данных метапредметных уроков) 

	Проблемы  в проф. деятельности
	Темы, рассматриваемые на курсах и семинарах ВИРО
	Темы, предлагаемые для рассмотрения на МО

	I. Использование новых образовательных технологий 
	1. Новые технологии в обучении и специфика их применения на уроках русского языка и литературы
	· Изучение новых технологий обучения  (диалоговое обучение, игровые технология, ТРИЗ-педагогика, модульное обучение, проектная деятельность, технология развития критического мышления через чтение и письмо, французская мастерская, технология встречных усилий, смысловое чтение и др.) и их применение на уроках гуманитарного цикла.

· Организация сетевых событий (телекоммуникационные образовательные проекты и  конкурсы  для обучающихся,  дистанционные мастер-классы  для педагогов)  по поддержке изучения русского языка как государственного языка РФ (в рамках федеральной целевой программы «Русский язык») 

· Создание банка данных по применению интерактивной доски в преподавании русского языка. 

· Организация проектной деятельности учащихся по предметам (включая проведение телекоммуникационных проектов).

· Обобщение опыта работы по  инновационным технологиям, по работе с современными   УМК, в том числе с электронной формой учебников (ЭФУ)

	
	2. Осуществление  коммуникативно - деятельностного и личностно ориентированного подходов в преподавании предметов 


	· Формирование предметных компетенций, метапредметных  и личностных результатов, универсальных учебных действий на уроках русского языка и литературы.

· Практико-ориентированный  характер  творческой, поисковой и исследовательской и проектной  деятельности на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности.
· Совершенствование   исследовательских навыков учащихся через работу с неадаптированными  художественными текстами. 

· Реализация  коммуникативно - деятельностного подхода на уроках русского языка как единства совершенствования речевой деятельности и формирования системы лингвистических  и литературоведческих знаний и ведущих умений и навыков.

· Совершенствование коммуникативной компетенции  (включая языковой, речевой и социолингвистический её компоненты) обучающихся через практическую речевую деятельность. 
· Текстоцентрический/ литературоцентричный принцип построения уроков русского языка и литературы.
· Формирование у учащихся навыков «контекстного» рассмотрения литературных явлений с привлечением внутрипредметных связей (проблемы художественных универсалий, межтекстовые взаимодействия, историко-биографические связи, творческий диалог между писателями), умения сопоставлять литературные факты, проводить аналогии и выстраивать литературные параллели и т.п.
· Подготовка учащихся к различным формам трансформации текста (сжатое изложение, конспект, реферат, доклад и др.) через освоение различных приемов компрессии текста.
· В рамках урочной деятельности -  подготовка обучающихся к написанию различных  жанров творческих работ (сочинение – рассуждение, эссе,  заметки, очерк и др.) по методике обучения иностранному языку, методики РКИ.

· Соблюдение единого речевого режима в ОО: совместные с обучающимися мероприятия по  формированию  культуры речи в педагогическом коллективе. 


	Проблемы  в проф. деятельности
	Темы, рассматриваемые на курсах и семинарах ВИРО
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	IV. Совершенствование системы контроля и диагностики по русскому языку и литературе.
	1. Изменение видов и форм контроля на уроках русского языка и литературы, диагностирующих качество школьного языкового и литературного образования. Содержание и формы итоговой аттестации выпускников основной,  средней и вечерней  школы.
	· Совершенствование критериального  подхода в оценке качества школьного языкового и литературного образования.

· Совершенствование традиционных форм контроля  и диагностики учебных достижений учащихся в условиях подготовки к  государственной  итоговой аттестации в форме ОГЭ, ЕГЭ, ГВЭ.
· Системная подготовка учащихся к ОГЭ, ЕГЭ или ГВЭ  по предметам.
·  Критериальный  подход в организации работы  над   метапредметным итоговым сочинением как формой допуска к ГИА.
· Компетентностный подход в организации работы  над эссе, над  итоговым сочинением как формой допуска к ГИА
.
· Система работы учителя по подготовке школьников к всероссийской проверочной работе по русскому языку (ВПР): опыт педагогических практик по овладению способами учебной работы при подготовке к ВПР.


	
	
	

	
	2. Рефлексивно-оценочная деятельность учителя-словесника
	· Создание базы данных  на муниципальном  уровне с учетом требований к высшей категории при аттестации кадров  о ежегодном участии педагогов  на конкурсной основе  в мероприятиях регионального уровня, в том числе сетевых, а также во «Всероссийском мастер – классе (далее ВМК. Федеральный уровень) учителей родных, включая русский, языков» (информация на сайте www.inpo-rus.ru).
· Формирование индивидуальной контрольно-диагностической системы педагога, включающей в себя диагностику, контроль, мониторинг учебных достижений учащихся и самодиагностику педагогической деятельности.
· Совершенствование методик  учителя/ преподавателя  русского языка и литературы   по развитию мотивации к  познавательной деятельности по  предметам «русский язык» и «литература» в процессе реализации Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации как показатель их методической готовности  и профессиональной компетентности: создание банка данных  мероприятий (методических рекомендаций / педагогических практик  по овладению способами учебной работы).  
· Практикумы по  решению лингвистических задач, трудных вопросов лингвистики, чтению, переводу и анализу древнерусских текстов учителями / преподавателями  русского языка и литературы   в условиях  реализации ФГОС ООО как показатель их  профессиональной компетентности.
      










Методист кабинета русского языка и литературы ВИРО      
Е.В. Штуль           
    

� Тема, предлагаемая для рассмотрения на  совместных заседаниях  с МО  учителей иностранного языка. 


� Тема, предлагаемая для рассмотрения на  совместных заседаниях МО учителей гуманитарного цикла  той или иной предметной направленности: историков,  учителей иностранного языка и других специалистов.
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