ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении региональной конференции

«Экологическое образование: опыт и перспективы работы»

Департамент природопользования и охраны окружающей среды администрации Владимирской области, Департамент образования администрации Владимирской области, Комитет по природопользованию и охране окружающей среды Законодательного Собрания Владимирской области, Владимирский институт повышения квалификации работников образования, Владимиринформэкоцентр  23 октября 2008 года проводят региональную конференцию «Экологическое образование: опыт и перспективы работы».


Для участия в конференции приглашаются специалисты муниципальных органов управления образования, специалисты методических служб, руководители методических объединений педагогов естественно-математического цикла, руководители ДОУ и учреждений дополнительного образования, учителя экологии, преподаватели вузов и др.

В ходе конференции планируется работа следующих секций:

· Влияние  экологического образования на формирование экоцентрического мировоззрения школьников.
· Современные подходы к организации экологического образования в ДОУ.

· Преемственность экологического образования на разных этапах обучения школьников в системе дополнительного образования.

· Роль лесничеств в экологическом образовании школьников.
По итогам конференции планируется издание сборника материалов. Тезисы просим присылать до 15 октября 2008 года по адресу: 600001. г.Владимир, пр.Ленина, 8а, оргкомитету конференции, либо по электронной почте: vladspk@gmail.com
Тезисы объемом до 5 машинописных страниц (кегль 14, полуторный интервал) должны быть представлены в печатном и обязательно электронном вариантах (текст WORD без форматирования). Публикация материалов за счет средств организаторов конференции.  
Оргкомитет оставляет за собой право отбирать тезисы в соответствии с тематикой и качеством представленных материалов. 
Контактный телефон: (84922) 36-69-05 – Ловкова Татьяна Аркадьевна
