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Условия и цели создания
Современные требования к уроку требуют активного включения ученика в учебную деятельность, в том числе с применением современных информационных технологий. Спрос, как известно, порождает предложение и на рынке учебных электронных пособий появилось множество комплексов обучения и контроля по самым разным предметам. Это электронные энциклопедии, словари, справочники, репетиторы. Среди них есть и энциклопедии по астрономии.

Однако даже наличие нескольких электронных пособий не обеспечивают полный цикл усвоения знаний: восприятие – осмысление – запоминание – воспроизведение – применение. В одних есть хороший учебный материал, но с бедным иллюстративным сопровождением по некоторым темам. В них имеется контролирующий материал в форме тестов. Но тесты представляют собой лишь сухой набор вопросов в виде текста. В других много иллюстративного материала, но нет контролирующей части. Таким, к примеру, является диск «Астрономия 11» поступивший в школы нашего района вместе с другими электронными пособиями.

Хотя на этом диске материал представлен в форме презентаций, что намного лучше, чем, скажем, на диске «Энциклопедия по астрономии» компании Руссобит-М, но материал разбит на отдельные блоки. Проводить обобщение материала очень трудно. Кроме того, материал подается без звукового сопровождения, т.е. задействуется только 1 канал поступления информации.

В курс физики 8 класса включена тема «Природа тел солнечной системы». Данная тема благоприятна для развития умения обобщения и классификации. Учащиеся могут самостоятельно проводить сравнительную характеристику планет земной группы и планет-гигантов. Большинство затруднений связано с недостаточным умением находить признаки общности и умением выражать свои мысли. В задачу учителя входит помочь учащимся в формировании этих умений, дать образец, сопроводив его качественным, ярким иллюстративным материалом.

Кроме того, несмотря на уже довольно давно появившиеся видеофильмы по астрономии и астрофизике, основанных на исследованиях космоса последних лет, они до сих пор не появились в качестве учебных пособий и не включены в диски учебных электронных пособий. Анимированные фильмы на диске компании Руссобит – М очень короткие и не содержат материал по некоторым планетам и малым телам солнечной системы.
С целью насыщения курса разнообразными формами представления информации, систематизации знаний учащихся по данной теме, формирования умения систематизации и обобщения знаний, умения работать с электронной формой проведения самообучения и контроля знаний и был разработан данный комплекс.

Комплекс прошел апробацию в 2005 – 2006, 2006-2007 учебном году в Новосельской средней общеобразовательной школе.

Описание комплекса

Комплекс состоит из двух блоков по три программы в каждом.
Блок первый состоит из трех презентаций в программе PowerPoint: «Солнце и солнечная система», «Планеты солнечной системы» и «Тела солнечной системы».
Презентация «Солнце и солнечная система» содержит материал о зарождении Солнца, элементах поверхности Солнца и его внутреннем строении, а также дополнительные сведения о магнетизме Солнца, его энергетике и о будущем Солнца. Программа содержит около 26 мин видеофрагментов, большое число фотографий и рисунков. Презентация может работать как в ручном режиме, так и в автоматическом режиме показа «Солнце и солнечная система автомат»  длительностью 32 мин. В программе работающей в ручном режиме имеются интерактивные блоки вопросов на закрепление изученного материала.
Презентация «Планеты солнечной системы» содержит материал о формировании солнечной системы и разделении планет; в ней рассматриваются как характерные особенности отдельных планет, так и признаки, позволяющие объединять планеты в группу. Программа содержит 23,5 мин видеофрагментов, очень большое число фотографий. В программе имеются интерактивные блоки вопросов на признаки сходства планет в группе.

Презентация «Тела солнечной системы» рассматривает основные типы малых тел солнечной системы: астероиды, кометы, метеоры и метеориты. Программа содержит большое число фотографий и рисунков, а также небольшой видеофрагмент о кометах.

 Второй блок также содержит три программы: «Обучение планеты», «Планеты», «Тест планеты». Программы отличаются гораздо большим уровнем интерактивности. Данные электронные пособия представлены в виде исполняемых файлов с расширением .EXE, что практически исключает возможность вмешательства в программу с целью изменения её или результатов контроля. На экране монитора компьютера во время работы программы информация выходит в окне размерами 640 х 480, т.е. не во весь экран. При этом само окно воспроизведения можно перемещать по экрану.

Все программы разработаны в программной среде Macromedia Authorware 6. В данной программной среде разработаны, например, такие электронные пособия, как «География 5 класс». Данная программная среда предоставляет множество средств интерактивного взаимодействия с пользователем, что позволяет её использовать для создания обучающих программ, репетиторов, контролирующих программ.

Первая программа данного учебного комплекса «Обучение планеты» представляет собой довольно простую программу презентационного типа. Эта программа обучающего типа представлена автоматически сменяющими друг друга слайдами с коротким текстом и богатым набором иллюстраций. Большинство слайдов имеют звуковое сопровождение. К сожалению, все попытки внедрить в курс видеофрагменты не увенчались успехом.

Материал курса проводит сравнительную характеристику планет земной группы и планет-гигантов, выделяются признаки, позволяющие объединить планеты в этих группах.

Вторая программа «Планеты» является программой-репетитором. Учащиеся отвечают на вопросы, но при этом никаких отметок не выставляется. Каждый ответ сопровождается словесной оценкой. В случае неправильного ответа даются пояснения, почему данный ответ неверен. Таким образом, курс выполняет и коррекцию знаний ученика. Отсутствие отметки позволяет учащемуся всегда находить правильный ответ.

Учащиеся могут давать ответы в самой разной форме. В нескольких первых вопросах ответ дается перетаскивание названия или числа в нужное место экрана. Причем неправильно установить ответ просто нельзя, конечный ответ всегда будет верен. В других заданиях выбор ответа осуществляется нажатием на соответствующую надпись или кнопку с надписью.

Всё это позволяет учащимся наиболее комфортно подойти к выполнению третьей части комплекса – программы «Тест планеты». Из названия явствует, что это тестовая программа, во многом похожая на курс «Планеты». Один вопрос, по строению солнечной системы, взят даже без изменений.

Курс состоит из 16 вопросов, но в некоторых из них требуется дать более одного ответа.  Из 16 вопросов 12 первого уровня, 2 вопроса второго уровня и 2 вопроса 3 уровня. Отвечать на вопросы 2-го и 3-го уровней не обязательно, но они позволяют повысить отметку. Причем, если в вопросах 2-го и 3-го уровней первый ответ был неверен, то бонусных баллов не начисляется. Вопросы первого уровня желательно не пропускать, так как число верных ответов первого уровня заложено в расчет отметки за тест. Вопросы 2-го и 3-го уровня обозначаются на экране соответствующим текстом, который через 3 секунды исчезает.

Вопросы 1 и 2 при исполнении программы будут на всех компьютерах одинаковы, а остальные 14 вопросов выдаются в случайном порядке. Это позволяет в некоторой степени избежать списывания и увеличивает объективность отметки. Однако, апробация показала, что при выполнении теста на 8 машинах, реализуется 2 - 4 сценария подачи вопросов. И если на соседних машинах с одинаковым сценарием оказываются учащиеся с примерно одинаковым темпом работы, то избежать списывания становится трудно.

На каждой странице теста имеется кнопка «Результат». Нажав на эту кнопку, в любой момент времени учащийся может узнать количество данных им верных и неверных ответов по всему курсу. Также на каждой странице есть кнопка «Следующая страница».
По завершении курса выводится последняя страница, на которой кроме кнопок «Завершить» и «Результат» имеется кнопка «Отметка». Нажатие на эту кнопку выводит на экран три надписи: Отметка:,  Уров.2:,  Уров.3:. Отметка не обязательно бывает круглой, например, 3,5, т.к. за верный ответ уровня 2 или 3 прибавляется 0,5 бала. Уров.2: указывает число верных ответов второго уровня, Уров.3: - число верных ответов третьего уровня.

Для выставления отметки ученику учителю необходимо просматривать и нажатие кнопки «Отметка» и нажатие кнопки «Результат».  Причина этого в следующем. Отметка «3» выставляется в случае полного выполнения заданий первого уровня при наличии не более 7 ошибок. Т.е. отметка 3,5 может стать следствием ответа на 3 вопроса 2-го и 3-го уровней, но при большом числе ошибок на вопросы первого уровня. Поэтому обязательно проверять число ошибок.
Запуск программы и методические рекомендации
Запуск программы можно производить с компакт-диска, но лучше скопировать папку «Уроки по астрономии» на компьютер. В папке «Уроки по астрономии» программы второго блока находятся в папке «Астрономия Тучин». Для их запуска в папке «Астрономия Тучин» откройте папку «Конкурс 2006», в ней откройте папку «Local». В этой папке находятся 3 восьмиугольных красных ярлыка с названиями курсов. Для запуска курса просто дважды кликните мышкой на ярлыке. Для запуска программ первого блока просто найдите файл с названием нужной программы с расширением .ppt в папке «Уроки по астрономии» и дважды кликните на нем мышкой.
Перед началом курса «Обучение планеты» следует пояснить учащимся, что курс идет со звуковым сопровождением, поэтому учащимся следует надеть наушники.

Перед запуском курса «Планеты» следует пояснить учащимся, что это программа-репетитор и они обязательно должны получать правильный ответ всегда, т.к. отметка не выставляется. В первых вопросах следует перемещать названия планет на пустые промежутки на картинке фона. В других вопросах достаточно щелкнуть по кнопкам ответов.

Перед запуском курса «Тест планеты» желательно рассадить учащихся чередуя по темпу индивидуальной работы. Следует объяснить назначение кнопки «Результат» (см. выше) и правила работы с заданиями 2-го и 3-го уровней (см. выше). Обязательно нужно объяснить, что кнопку «Завершить» учащиеся могут нажимать только после просмотра отметки и результата учителем. Иными словами они должны прекратить работу при появлении кнопки «Отметка». Поясните, что отметка на экране компьютера может служить ориентиром к выставлению отметки учителем в случае нецелого значения.

Первых два вопроса следует выполнять полностью, пока не станет активной кнопка «Следующая страница». В заданиях, где следует указать три признака сходства планет обязательно найти все три.

При выполнении заданий первого уровня в полном объеме должно получится 37 правильных ответов, с заданиями 2-го и 3-го уровней – не более 41.

Для завершения работы с программой следует закрыть окно, щелкнув по красному крестику в правом верхнем углу окна.

В папке «Уроки по астрономии» кроме этого находятся другие папки и документы.

В папке «Космос» находятся фотографии и картинки космической тематики.

В папке «Для астрономии переработка» находятся звуковые фрагменты содержащиеся в презентациях. После копирования папки «Уроки по астрономии» на жесткий диск компьютера скорее всего необходимо будет провести удаление и повторную вставку звуковых фрагментов из папки «Для астрономии переработка», т.к. при копировании теряются пути к файлу.

Кроме этих папок в папке «Уроки по астрономии» содержится много файлов видеофильмов (все они использованы в презентациях, поэтому удалять их и перемещать нельзя) и два текстовых файла Microsoft Word. Файл «К презентациям по солнечной системе» содержит описание особенностей работы с презентациями первого блока: количество кликов в каждом слайде, длительность видеофрагментов, тематику слайдов и прочее. Второй текстовый документ вы в данный момент читаете.

В качестве бонуса предоставлена папка «8 класс Тест тепловые процессы» содержащая тестовую программу по тепловым процессам для учащихся 8 класса. Тест выполнен в двух вариантах, вся аннотация к нему находится в той же папке в файле «Прочти о тесте по тепловым процессам».
